

ПРОБЛЕМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Тарасов М.В.¹

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет
Белгород, Россия*

Аннотация

В настоящее время уровень подростковой преступности растет. В этой связи требуется совершенствование комплекса правовых, психолого-педагогических, медико-социальных, воспитательных и иных мер профилактики.

Развитие системы предупреждения преступности несовершеннолетних нуждается во всесторонней поддержке государства и общества в целом. Не менее важное значение имеет единая нормативно-правовая база в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Кроме этого, необходимо сосредоточить профилактические меры на ранней коррекции девиантного поведения детей и подростков. Поэтому предлагается реализовать проектируемые нормы, в рамках которых будет обеспечиваться реализация комплекса мер индивидуальной профилактической работы в условиях Центров, направленных на профилактику правонарушений. Это позволит создать эффективную систему предупреждения преступности несовершеннолетних.

Ключевые слова: проблемы предупреждения, преступность несовершеннолетних, профилактические меры, девиантное поведение, безнадзорность, индивидуальный подход, законодательная база, криминология.

¹ Научный руководитель: **Кислицина И.Н.**, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Kislitsina I.N., Senior Lecturer at the Department of Criminal Law and Procedure, Belgorod State National Research University, Belgorod, Russia

PROBLEMS OF JUVENILE DELINQUENCY PREVENTION

Tarasov M.V.

Belgorod State National Research University

Belgorod, Russia

Abstract

Currently, the juvenile delinquency rate is on the rise. In this regard, it is necessary to improve the complex of legal, psychological, pedagogical, medical, social, educational and other preventive measures.

The development of the juvenile delinquency prevention system needs the full support of the State and society as a whole. Equally important is a unified regulatory framework in the field of prevention of neglect and juvenile delinquency. In addition, it is necessary to focus preventive measures on early correction of deviant behavior in children and adolescents. Therefore, it is proposed to implement the projected standards, which will ensure the implementation of a set of measures for individual preventive work in the Centers aimed at preventing offenses. This will create an effective juvenile delinquency prevention system.

Keywords: prevention issues, juvenile delinquency, preventive measures, deviant behavior, neglect, individual approach, legislative framework, criminology.

Одной из основных задач государства является предупреждение преступности, в связи с чем создана система мер по устраниению причин и условий, способствующих совершению преступлений. Необходимость борьбы с данным негативным социальным явлением обусловлена тем, что оно затрагивает все сферы жизнедеятельности общества. Поэтому механизм профилактики правонарушений регулярно подвергается совершенствованию, чтобы обеспечить высокую степень защищенности жизни и здоровья личности, экономических отношений, общественного порядка и иных интересов общества и государства.

При этом особое внимание уделяется несовершеннолетним, как наиболее уязвимой категории населения. Лица в возрасте от 14 до 17 лет включительно активно подвергаются внешнему воздействию, так как не способны в полной мере осознавать и оценивать характер совершаемых ими действий. Подростки характеризуются низким уровнем волевого контроля за поведением в силу ограниченного жизненного опыта. В связи с этим государство обеспечивает всестороннюю защиту несовершеннолетних, что закрепляется в ст. 67.1 Конституции Российской Федерации: «Дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Государство создаёт условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим» [1].

Выделяется множество факторов, детерминирующих преступность несовершеннолетних, во-первых, это психологические и социальные условия формирования и развития личности. В жизни каждого человека важную роль играет институт семьи, который формирует привычное поведение, стиль общения и морально-нравственные ценности. Однако развивается процесс распада семей, что лишает детей благоприятных условий формирования личности. Так, в 2024 году 21,6 тысяч родителей были лишены родительских прав, а 35% осужденных и 31% подростков, состоящих на учете в органах внутренних дел, воспитывались в неполной семье [2]. Поэтому чаще всего в преступную деятельность вовлекаются безнадзорные дети и подростки из неблагополучных семей.

Во-вторых, негативное влияние неформальной группы, которое чаще всего выражается в травле (буллинге), особенно в образовательной среде. Отсутствие дисциплины и контроля в таких социальных группах приводит к тому, что несовершеннолетние, подвергнутые постоянным оскорблением и издевательствам, связывают свою жизнь с криминальной средой.

В-третьих, это экономический фактор и правовой нигилизм. С одной стороны, подростки часто сталкиваются с невозможностью удовлетворить свои материальные потребности, что определяет их корыстный мотив при совершении преступления. С другой стороны, низкий уровень правовой культуры и чувство вседозволенности обуславливают делинквентное поведение несовершеннолетних.

Как следствие, формируется негативная тенденция, обусловленная устойчивым ростом уровня ювенальной преступности, которая представляет большую угрозу национальной безопасности государства. Согласно статистическим данным в конце 2022 года на профилактическом учете в органах внутренних дел находилось 105 тысяч несовершеннолетних, а по состоянию на 2024 год – более 400 тысяч [3]. Уровень криминализации подростковой среды остается крайне высоким. Социально-криминологическая характеристика преступности свидетельствует об увеличении случаев совершения преступлений несовершеннолетними или при их соучастии. К примеру, с января по июль 2024 года было зарегистрировано 14 213 преступлений, а в 2025 году за аналогичный период – 16 352 [4]. Массив особо тяжких преступных посягательств увеличивается с каждым годом.

Негативная тенденция стала опасным вызовом, требующим реагирования государственных и общественных институтов, ведь меры уголовного наказания не приносят необходимого результата по сокращению числа совершаемых преступлений. Таким образом, является актуальным повышение эффективности системы общих и специальных мер профилактики.

Развитие системы предупреждения преступности несовершеннолетних осуществляется за счет формирования единой нормативно-правовой базы, которая будет представлять собой совокупность законодательных и подзаконных актов, регламентирующих порядок профилактической работы с подростками, методы взаимодействия различных субъектов в этой сфере и компетенцию уполномоченных органов. Отдельные представители правовой

доктрины придерживаются позиции о неполной институционализации общественных отношений в рассматриваемой области. К примеру, В. И. Авдийский считает, что «в настоящее время представление о предупреждении подростковой преступности в некоторой степени можно считать формализованным» [5].

В связи с этим важную роль играет нормативное закрепление ключевых положений, регулирующих профилактическую деятельность. Особое значение имеет принятие и реализация Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», ведь данный нормативный правовой акт установил главные принципы и задачи профилактики подростковой делинквентности, а также выделил круг субъектов и объектов профилактики и определил конкретные направления этой деятельности [6].

Основы профилактики преступности среди несовершеннолетних активно закрепляются и в законах субъектов РФ. Например, в Законе г. Москвы от 7 апреля 1999 г. № 16 «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в городе Москве» [7]. Однако постоянное совершенствование нормативно-правового регулирования в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних не позволяет окончательно сформировать единый подход. В связи с этим существует потребность в разработке четкой стратегии предупреждения преступлений несовершеннолетних.

В настоящее время завершается реализация целого ряда стратегических инициатив, направленных на профилактику негативных явлений в молодежной среде. Так, ранее Правительство РФ утвердило комплекс мер по профилактике негативных социальных явлений в детской и молодежной среде на 2023-2025 гг., в соответствии с которыми проводились мероприятия по борьбе с экстремизмом и терроризмом в молодёжной среде, а также уделялось особое внимание устранению негативных социальных явлений при реализации

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

молодежной политики [8]. По мере завершения срока действия программы возникает необходимость разработки новых, более адаптированных к текущим обстоятельствам, мер.

Подобная ситуация складывается и с Концепцией развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года, в рамках которой усилилась адресность мер по борьбе с преступностью несовершеннолетних [9]. После окончания периода действия данной концепции требуется ее актуализация или замена новым стратегическим документом, учитывающим современные реалии. Кроме того, разрабатываются многочисленные методические рекомендации, которые в совокупности восполняют пробелы в теории и практике профилактики притупленности несовершеннолетних.

Особую роль в разрешении проблем предупреждения преступности в подростковой среде играют разъяснения Пленума Верховного Суда РФ. Так, в п. 3 постановления, регулирующего рассматриваемую сферу деятельности, отмечается, что «правосудие в отношении несовершеннолетних правонарушителей должно быть направлено на то, чтобы применяемые к ним меры воздействия обеспечивали максимально индивидуальный подход к исследованию обстоятельств совершенного деяния и были соизмеримы как с особенностями их личности, так и с обстоятельствами совершенного деяния» [10]. Данное положение подчеркивает эффективность конкретизации воспитательного воздействия и тактики его применения.

Еще одна проблема предупреждения преступности несовершеннолетних раскрывается в отсутствии четко сформированной системы субъектов профилактики. В криминологической литературе выделяют федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов РФ (прежде всего органы исполнительной власти), органы местного самоуправления, правоохранительные органы и общественные объединения [11].

Перечень субъектов не является исчерпывающим, поэтому существует множество представлений о системе профилактики правонарушений несовершеннолетних. В. И. Авдийский утверждает, что «главная роль в обеспечении защиты прав и законных интересов несовершеннолетних отводится комиссии по делам несовершеннолетних, органам и учреждениям управления социальной защитой населения, образованием, по делам молодежи, здравоохранением, службы занятости и внутренних дел» [12]. Согласно мнению ученого, органы внутренних дел занимают последнее место в перечне субъектов. Это объясняется тем, что полицейская форма воздействия направлена на позднюю стадию деформации личности, когда общественно-опасное деяние уже совершено.

А. Ю. Решетников выделяет в числе участников системы профилактики: «семьи, учебные и трудовые коллективы, органы управления образованием, по делам молодежи и органы опеки и попечительства» [13]. Данные субъекты непосредственно ведут индивидуальную профилактику, что имеет большое значение для предупреждения первичных преступлений несовершеннолетних. Второстепенную роль играют федеральные и региональные органы власти и управления, к примеру, Совет по делам молодежи при Президенте РФ, которые преимущественно занимаются руководством или координацией деятельности по предупреждению преступлений несовершеннолетних, а также правоохранительные органы, осуществляющие профилактику в ходе выполнения своих основных функций.

В правовой доктрине существует противоположная позиция. Так, С. В. Максимов считает, что «в основе профилактики преступности несовершеннолетних должна лежать координирующая роль прокуратуры и оптимизация структуры межведомственного взаимодействия (прежде всего МВД и ФСБ России)» [14]. Утверждается, что государственные органы и общественные объединения обязаны оказывать содействие главному органу правопорядка в стране в обеспечении общественной безопасности. Также Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

первостепенное значение отводится органам прокуратуры, так как они обеспечивают неукоснительное исполнение законов всеми органами и учреждениями системы профилактики.

Однако решение проблем предупреждения преступности несовершеннолетних возможно в большей степени при активизации институтов гражданского общества, так как они эффективны на ранних стадиях формирования криминогенной личности. Это позволит оказать помощь подросткам до того, как действие негативных социальных факторов существенно скажется на условиях их жизни и воспитания. В том числе, путем применения профилактических мер к родителям и иным лицам, пренебрегающим обязанностями по воспитанию детей.

Раннее предупреждение является наиболее гуманным и требующим наименьших затрат специально-профилактическим направлением. Поэтому предлагается внести изменения в ст. 22 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», заключающиеся в формальном закреплении новой категории несовершеннолетних, которая будет подвергнута индивидуальным профилактическим работам.

Подростки, совершающие системно административные правонарушения, представляющие общественную опасность, нуждаются в особых условиях воспитания и требуют специального психолого-педагогического подхода. Прослеживается неэффективность принимаемых к таким несовершеннолетним лицам мер профилактического воздействия, ограниченных беседами и рассмотрением на комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав. Инструментом решения данной проблемы являются центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел.

Данная законодательная инициатива предполагает проводить индивидуальную профилактическую работу с несовершеннолетними, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

совершившими неоднократно (два и более раза) в течение одного года правонарушения, влекущие административную ответственность, в том числе до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность, в условиях центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей. Это позволит предотвратить как совершение более тяжких уголовно наказуемых деяний, так и формирование устойчивого характера девиантного поведения данной категории подростков.

Подводя итог, можно сделать вывод, что преступность несовершеннолетних является социальным явлением, подрывающим уровень национальной безопасности. В связи с этим необходимо постоянно совершенствовать подходы к работе с несовершеннолетними и профилактике правонарушений. Это обеспечит всестороннюю защиту прав и законных интересов уязвимой категории населения и укрепление правопорядка в обществе.

Для создания эффективной системы предупреждения преступности несовершеннолетних требуется разрешение проблем, с которыми сталкивается современная криминологическая теория и практика. Одним из элементов развития профилактической деятельности является формирование единой правовой базы в сфере предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Этому способствует разработка концепций, стратегий и методических рекомендаций, направленных на создание условий успешной социализации в подростковой среде.

Также существует потребность в вовлечении в деятельность по предупреждению правонарушений несовершеннолетних учреждений самых разных ведомств, органов управления и институтов гражданского общества, что обеспечит четкое взаимодействие, координацию усилий всех субъектов и создаст полноценную и надежную профилактическую инфраструктуру.

В сложившейся на сегодняшний день ситуации большое значение приобретают задачи раннего предупреждения девиантного и деструктивного

поведения несовершеннолетних. В связи с этим предлагается внести изменения в действующее законодательство в части расширения перечня категорий несовершеннолетних, помещаемых в центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел. Таким образом, это внесет существенный вклад в повышение эффективности профилактики преступности несовершеннолетних, обеспечение их прав и законных интересов.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ, от 04.10.2022 № 5-ФКЗ, от 04.10.2022 № 6-ФКЗ, от 04.10.2022 года № 7-ФКЗ, от 04.10.2022 года № 8-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 2020. – № 41. – Ст. 6933.
2. Пресс-центр // Официальный сайт Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. URL: <https://deti.gov.ru/Press-Centr/news/1535> (дата обращения: 20.09.2025).
3. Состояние преступности // Официальный сайт МВД РФ. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/53218362/> (дата обращения: 20.09.2025).
4. Состояние преступности // Официальный сайт МВД РФ. URL: file:///C:/Users/User/Downloads/Sbornik_dlya_UOS_07.pdf (дата обращения: 20.09.2025).
5. Криминология : учебник для вузов / под ред. В. И. Авдийского, Л. А. Букалевой. — 3-е изд. — М.: Юрайт, 2025. — С. 245.
6. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ (последняя редакция) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2025).

7. О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в городе Москве: Закон г. Москвы от 7 апреля 1999 г. № 16 (ред. от 29.04.2019) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2025).
8. Об утверждении комплекса мер по профилактике негативных социальных явлений в детской и молодежной среде на 2023-2025 гг.: Распоряжение Правительства РФ от 24 июня 2023 г. № 1667-р (последняя редакция) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2025).
9. Об утверждении Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года: Распоряжение Правительства РФ от 22 марта 2017 г. № 520-р (ред. от 18.03.2021) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2025).
10. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 28.10.2021) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2025).
11. Павлинов, А. В. Угрозы безопасности России. Антикоррупционный и антиэкстремистский мониторинг. М.: Юрлитинформ, 2012. С. 129—131.
12. Криминология : учебник для вузов / под ред. В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. — 3-е изд.— М.: Юрайт, 2025. — С. 245.
13. Криминология : учебник для вузов / А. Ю. Решетников, О. Р. Афанасьева. — 2-е изд. — М.: Юрайт, 2025. — С. 119.
14. Валуйсков Н. В., Максимов С. В., Соколов Я. В. Концептуальные основы развития нормативного правового обеспечения профилактики асоциального поведения подростков и молодежи : науч.-практич. пособие. М.: ИПСИ-НВЦ «Гражданин», 2010. С. 8.

Оригинальность 78%